中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

2025年11月

24

星期一

乙巳年十月初五

总第28593期

今日8版

垄 上 问 秸

——我省秸秆禁烧调查笔记

本报记者 赵广欣 刘姗姗

引子——会议与沟通

10月13日,省生态环境厅 588会议室

上午9时,公主岭、榆树、舒兰、梨树四地的村镇干部、产粮大户、收储大户代表与省生态环境厅厅长王有利、副厅长陈明辉及大气环境处的负责同志围坐一堂———场聚焦秋冬季秸秆禁烧的座谈会正在进行。

桌面上,秋收进度表、秸秆处置方 案与空气质量监测数据环环相扣,诉 说着会议的紧迫性。随着秋收推进, 秸秆管控压力与日俱增。

"今年秋收延后,处置窗口期短,秸秆计划烧除任务艰巨。"王有利开门见山,"大家有啥问题和困难,咱们今天开诚布公地研究,一定要把今年的秸秆禁烧工作做好做实。"

基层代表发言也没绕弯子。"'一公里'区域管控压力较大""扩大烧除时间,增加烧除窗口期""简化烧除指挥流程,给地方更充分的工作时间"……基层诉求直接传到了政策制定者耳边。

问题和困难记录在案,优化的举措逐条明确——进一步下放烧除指挥权限,完善烧除智能指挥系统建设,尽可能缩短中间环节……这些带着温度的回应变成田间地头的具体办法,这种双向的沟通里,藏着秸秆管控更精准的方向,也为守护这个秋冬的蓝天,攒下了实打实的底气。

"温差"——两种截然不同的境遇

10月13日—15日,敦化市黑石乡南台子村、四平市铁东区叶赫满族镇叶赫村

敦化市黑石乡南台子村,田间的秸秆已粉碎待处置,村民韩振才的脸上满是从容。刚收完100多亩地的他,细数科学烧除的好处:"之后就等着合作社安排的打包机进场,烧完春天地干得快、打垄顺,还能当肥料,再也不用愁地'板'得难翻了。"

作为村里秸秆禁烧的防火队员,韩 振才比旁人更清楚秸秆计划烧除的门 道:"现在烧有组织、有保障,不烧的秸 秆打包喂牛,谁还愿意乱烧?"乡里统一 调度下,风力灭火机、洒水车等装备随 时待命,12名队员全程值守巡查。这种 "安全烧、有序烧"的模式,让村民彻底 放下了顾虑。南台子村25000多亩秸 秆顺利完成规范处置,正是村民主动配 合的最佳注脚。

而在几百公里外的四平市铁东区叶赫满族镇叶赫村7组吴家屯,承包地里焦黑的秸秆残骸在耕地间格外刺眼。村民霍凤林裹紧外套,蹲在田埂上盯着那片40平方米的过火区。之前,巡查人员荣新波接到火点通知后,迅速抵达现场扑灭火点。"我寻思地都收完了,顺手就点了。"霍凤林的理由让巡查队员们很无奈。

河118元宗。 两位农民的不同境遇,折射出秸秆 处置政策落地的"温差"。政策的落地, 并不总是一帆风顺。韩振才的从容,源 于基层治理的精细化,而霍凤林的冒 险,也折射出禁烧工作任重道远。

导向——从"一刀切"到"科 学烧除"

10月9日,省生态环境厅3楼办公室

正值秋收后秸秆处置的关键期,省 生态环境厅大气环境处处长李文辉忙 得脚不沾地。"秸秆禁烧不是'非烧即禁'的单选题,核心是在生态保护、民生 需求和实际执行间找平衡。"谈及禁烧 实践,他的话直击关键。

吉林省的禁烧之路是摸着石头走过来的。"2018年实行两区管控,'禁'靠'盯',结果并不尽人意。"李文辉坦言,这种"一刀切"不仅没控住烧,还引发群众抵触。

2021年全域禁烧又遇新坎:梨树模式秸秆还田、"千万头牛"计划尚在推进,综合利用能力不足,重污染天气仍频发。

"环保的根在民生。"李文辉说,不 是为了禁而禁,让环境可接纳,是秸秆 禁烧的目的所在。

2023年,吉林启动"小切口改革": 1公里严管区严禁焚烧,1公里外秸秆 离田去除率需达70%,剩余残茬可在 "环境可接纳"时烧。"这不是放宽标 准,是让污染'可控可散'——大气有 自净能力,趁优良天烧,避免污染物堆 成重污染。"

作为产粮大省,我省秸秆量巨大, 秸秆禁烧工作成果获国家认可,四五 个省份专程来学。"我们可能目前还 没做到'最好',但吉林的特点是盯着 问题改。"李文辉说,比如监测显示,有序焚烧 PM2.5 浓度比散烧低,分散处置能减少集中污染。"当前模式也是过渡措施。"李文辉很清醒,未来技术、经济条件成熟了,秸秆处理会有新方式,"但现在,这是最符合吉林实际的方案。"

变化——夜色里的巡逻 10月18日,长春市双阳区

晚上5点,长春市双阳区的夜色漫过田埂,巡查车就亮了灯,孙成带队的夜间巡查开始了。后排座下两根磨得发白的拖布杆(用于翻看秸秆干燥程度)、前表台上记满数据的摸底表,昭示着双阳区2025年秸秆禁烧工作已经启动。

"忙!"作为长春市生态环境局双阳 区分局大气科负责人,孙成每年春秋秸 秆禁烧期都连轴转,只是今年的忙碌里 多了份暖意。

"孙哥,今年啥时候计划烧除啊?" 刚到黑鱼村11社,村组长栗国举就迎了上来,"我们已经清好隔离带了,正 在组织离田,一切听区里的指挥!"这 话让孙成满是成就感。从事环保工作 24年,他最清楚秸秆处置工作的"冰火 两重天",也见证着基层工作的悄然变 化。

2018 年秸秆禁烧两区管控阶段, 他曾被村民举着耙子骂"凭啥不让 烧";2021 年全域禁烧时,他和同事每 晚驱车100 多公里巡查,火点却像"打 地鼠"般屡禁不止,深夜扑火的寒意至 今难忘。那时,他带着环保的执念硬 扛,但总觉得和村民隔着堵墙。

(下转第三版)

记者手记:

一道动态更新的"生态民生平衡题"

秸秆禁烧从"一刀切"到"长效化",早已超越"禁"与"放"的二元对立,成为关乎生态、农业与民生的复杂系统课题。其破题过程,正是政策制定者对"发展与环保""短期与长远""管理与民生"三重关系的动态平衡探索。

从生态维度看,秸秆禁烧是破解"发展性污染"的必答题。曾几何时,秋收后田野浓烟滚滚,既恶化空气质量,又埋下火灾隐患。禁烧政策的本质,是用制度遏制"以环境换便利",倒逼"生态优先"共识。但难点在于不能"以禁代治":若只堵不疏,农民要么违法焚烧,要么承受秸秆弃置损失,政策便成"空中楼阁"。

从农业维度看,秸秆禁烧是重构 "农业生产链"的思考题。传统焚烧极 大损耗了秸秆作为肥料、饲料、原料的 循环价值,禁烧的深层意义在于推动农 业从"粗放"向"循环高效"转型。这要 求政策不仅"禁得住",更要"帮得实": 从推广还田技术、建收储运体系,到培 育加工产业,都需技术、资金与市场支持。吉林探索的"还田+离田"路径,正是让秸秆从"废弃物"变回"资源",让农民"不烧也能获益"。

从民生维度看,秸秆禁烧是践行"政策温度"的民生题。政策的生命力在民心。禁烧初期农民的抵触,源行在民心。禁烧初期农民的抵触,源行、政策推进不能忽视"民生成本":农家推进不能忽视"民生成本":农家推进不能忽视"民生成本":农民,政策者合作社打良。当敦化农民等着合作社打良者,双阳老乡主动清好隔离带,正是因为他们从秸秆利用中看到收益,政策才实现了从"要我不烧"到"我要利用"的转变。

秸秆禁烧从不是"一劳永逸"的终结题,而是随技术进步、产业创新持续更新的动态题。解开它,既要政策坚定,也要执行灵活;既要算好生态"长远账",也要顾好民生"眼前账"。唯有如此,才能让蓝天与良田共生,让环保与民生共赢。

把东北的"大气"和江南的"秀气"结合起来

古时平

近日,省委书记黄强在媒体调研时提出,要把东北的"大气"和江南的"秀气"结合起来,"面子""里子"都重视,讲好吉林故事。干事创业既"大气"又"秀气",既要"面子"又要"里子",这不仅仅是对新闻工作者的殷切期望,也是对全省各级党员干部的总体要求。

东北的"大气",是胸怀坦荡的格局、敢闯敢为的性格、兼容并蓄的的心态;江南的"秀气",是精益求精的追求、一丝不苟的坚持、善假于物的意识。两种精神特质看似反差鲜明,实则辩证统一、相辅相成。"大气"是干事创业的根基,没有开阔视野就无"只见树木不见森林",畏手畏脚就无

法破冰开局,缺乏包容气度就形不成攻坚合力;"秀气"是干事创业的保障,不追求极致就干不出精品,"差不多"意识很可能带来"大意失荆州",缺少灵动智慧怎么能破解复杂难题?只有把"大气"和"秀气"结合好,才能实现1+1>2的聚合效应,真正干好事、创好业。

当前,全省上下正在深入贯彻落实党的二十届四中全会精神、谋划编制吉林省"十五五"规划,需要我们彰显"大气",以大处着眼的格局,胸怀"国之大者"、把握"省之要事",立足吉林全面振兴取得新突破的目标任务,统筹传统产业升级、战新产业培育、未来产业布局,敢于在科技创新、改革开

放等重点领域闯新路、破瓶颈,避免陷入"内卷式"竞争的局限。同时,在重大工程建设、重点改革事项全面推开的过程中,则要体现"秀气",以小处着手的细致,细化具体任务和实操举措,精准破解"卡脖子"难题、精心办好民生实事,把每一项政策执行到位、每一个项目落地到位,用细节的完善支撑高质量发展明显进位。

若将"大气"比作"面子",彰显的 是大局观与高站位,那"秀气"更像"里 子",承载的是严实作风与绣花功夫。 "面子"要亮,"里子"要实,二者相得益 彰,我们才能在新时代新征程行稳致 远,创造出经得起历史和人民检验的 出展出里

跳出"滑雪内卷"深耕"全域盛宴"

——吉林冰雪的多元破局与生态重构

本报记者 赵广欣 曲镜浔

熱雪沸腾・相约吉林

还以为吉林冰雪只有滑雪? 当国内一些滑雪场扎堆比拼雪道

长度、缆车数量时,吉林冰雪却已跳出 "滑雪内卷",用多元魅力打破"冰雪经济=滑雪"的认知。

这片镶嵌在北纬43° 黄金冰雪带的土地,跳出同质化竞争的局限,用多元玩法激活冰雪价值。"冷资源"进发持久"热效应","一季爆红"沉淀为"全年长红",白山松水间冰雪经济的丰富生态已然重构。

资源赋能 "东雪西冰"的差异化破局

不同于多数地区单一的冰雪资源, 吉林冰雪天然形成"东雪西冰"的地理 格局,从源头规避了同质化竞争。

吉林东部群峰巍峨,坐拥"静风、粉雪、暖阳"的黄金条件,雪质松软温润;西部河湖纵横,孕育出滑冰、冬捕、渔猎文化、冰雪民俗等特色业态,形成"东部主打滑雪、西部深耕赏冰"的差异化定位。

交通网络的升级,让这份天然优势 真正实现"全域联动"。沈白高铁的开 通、G331沿边开放旅游大通道的贯通, 搭配32条冰雪旅游直通车、388条定制 客运线路,彻底打破了地理阻隔。

游客上午在长白山体验高山滑雪的速度与激情,下午可抵达查干湖见证"冰湖腾鱼"的冬捕奇观,晚间在延边朝鲜族村寨围炉品尝高丽火盆、冻秋梨,跨区域、多场景的沉浸式体验成为日常。

这种"东雪西冰"的资源整合,让吉

林冰雪从一开始就站在了差异化竞争

业态创新 全场景沉浸的"融合魔法"

资源是基础,业态创新才是吉林冰雪打破刻板印象的核心密码。在这里,冰雪不再是单一的运动载体,而是串联起文旅、体育、商贸、康养、民俗的"超级IP"。

长春冰雪新天地以85万立方米冰雪打造第三代综合体,520米激情冰滑梯、1314米空中雪漂流与"中国雪里屯"消费场景无缝衔接,新增的"暖屋排队""品牌商街"让寒冷冬日暖意融融;肆季南河引入热门IP"蛋仔派对",打造全国首个实景雪乐园,50余项亲子玩法让粉雪变成童话世界。

更令人惊喜的是"冰雪+"的跨界混搭。滑雪之余,可在长白山脚下泡泡温泉,驱驱寒气;可参与查干湖冬捕节,将新鲜渔获变成餐桌美味;可走进朝鲜族村寨,体验冰雪民俗、观赏非遗展演。此外,还能打卡网红冰坑挑战、全国首条城市灯光越野滑雪道,在社交平台分享独特体验。

通化冰酒的甘醇品鉴、长白山云顶 天宫的壮阔盛景,舌尖味蕾的馥郁享 受,视觉盛宴的震撼冲击,沉浸式体验 的深度沉浸,全方位丰盈着吉林冰雪经 济的多元内涵。

从"滑完就走"到"住下来玩、玩不 够还来",吉林用多元业态满足了家庭 游、亲子游、研学游、康养游等不同需 求,让冰雪经济真正"活"了起来。

服务提质 "主动宠客"的暖心升级

优质的体验,离不开坚实的服务保障。

吉林深知,要留住游客,既要靠丰富的产品,更要靠有温度的服务。交通出行持续优化,"高铁+租车""民航+包车"的一站式服务适配小团游、自由行需求,189条航线通达93个城市,机场大巴坚守至"最后一名抵长旅客",让"说走就走的冰雪之旅"成为现实。

细节里的温度最动人心。吉林省计划开展2000人次涉旅从业人员专项培训,以"机制护航+服务提质"双向发力,让每一位从业者都成为吉林文旅的"形象代言人";景区内随处可见的暖房子、24小时供应的热水,驱散了冬日的寒冷;雪场配备2000余名专业教练与持证巡救员,为新手提供耐心指导,让安全与舒适贯穿旅途全程。

更具远见的是市场培育,"百万青少年上冰雪"行动让800所特色学校的孩子人人掌握一项冰雪技能,200所中小学自浇冰场让"操场变冰场",全国学校冰雪赛事的落地更实现了"一人参赛、全家来吉"的引流效应,让冰雪热情在代际间传递。

用资源赋能筑牢根基,用业态创新拓宽边界,用服务提质沉淀口碑,吉林冰雪的智慧,在于不浪费先天禀赋,更懂得用创新思维激活多元价值;在于不追逐短期流量,更注重长期生态的构建——这场打破刻板印象的破局实践,为中国冰雪经济高质量发展,写下了可复制、可推广的"吉林样本"。



◆ 谋发展 抓项目 开新局

正在建设中的轨道交通5号线,是长春市西南至东北的交通骨干线。目前,5号线鲁家屯车辆段已基本满足接车条件,图为项目施工现场。 本报记者 潘硕 摄

筑牢城市安全屏障

我省加快推进韧性城市建设

少城市更新 共创美好

本报讯(记者聂芳芳)近年来,我省聚焦市政公用行业提质增效,以城镇燃气、供热保障、排水防涝三大领域为核心,全面升级安全保障体系,筑牢城市安全屏障,持续增强群众的安全感与获得感,稳步推进韧性城市建设走深走实。

燃气安全防线全面筑牢。我省大力推进燃气管道设施更新改造。"十四五"以来,累计完成老旧燃气管道改造4079公里,基本消除了管道安全隐患;为497万管道燃气居民用户、131万瓶装液化石油气用户实施"阀管"改造,为5.6万餐饮等非居民用户加装报警切断装置,实现用户端安全设施动态清零新突破。同时,加快推进高层住宅管道燃气接通工程,已先后完成1016栋9.4万余户改造任务,占总量的73.9%,白城、白山、永吉等23个市县已实现高层管道燃气全覆盖。截至目前,全省燃气储气能力达7800万立方米,较"十三五"末增长近12倍,燃气

供应保障能力显著提升。

供热保障服务提质升级。搭建省 级供热监管平台,实现热源供回水温 度、压力等关键参数实时上传,对全省 居民供热热源运行数据进行动态监 测。通过定期收集分析供热数据,精准 发现并及时解决运行中的各类问题,动 态监管企业供热质量,推动供热服务质 量显著提升、投诉率持续下降。推行服 务公示与网格化管理,在小区、楼栋及 单元门前显著位置张贴"供热便民服务 卡",清晰公示企业名称、负责人电话、 客服热线及报修电话,方便群众第一时 间反映诉求。优化供热投诉处置流程, 投诉平台实行闭环管理,建立"接诉即 办、未诉先办"快速响应机制,严格落 实"应急抢修立即响应,质量投诉半小 时上门"要求,一站式解决群众供热难

排水防涝能力持续增强。"十四五"

以来,全省累计新建改造老旧雨水管网 1334公里,新建改造排涝泵站规模143 立方米/秒,四平市、松原市先后成为国 家海绵城市建设试点城市。全省新增海 绵城市建设区域462平方公里,建成下 沉式绿地、雨水花园、蓄水池等海绵设施 1200余处,新增雨水调蓄设施20.3万立 方米,完成300处积水点治理工程,累计 完成投资76.6亿元。不断健全城市内 涝应急响应机制,建成长春市国家级、延 吉市省级移动排涝救援基地,形成中、 东、西、南四大排水防涝应急救援区域。 全省新增移动抽排设备1637台(套),其 中包括抽排能力超5000立方米/小时的 大流量排水抢险泵、龙吸水车96辆,移 动抽排能力较"十四五"初期提升5倍以 上,有效提升了城市应对极端降雨的快 速处置能力。

接下来,我省还将不断完善城市安全保障体系,以更扎实的举措、更优质的服务推进韧性城市建设,让城市更安全、更宜居,切实守护好人民群众的美好生活。

彩练看点

1亿元消费券开始发放! 怎么申领?怎么使用? 看这儿……



"变身"文旅综合体! 吉林高速服务区放大招



扫码了解详情